

RCEP为产品走出国门带来新机遇

沧州化工品纺织品出口量显著增长

本报讯(记者王汝汀 通讯员严家庆 王宇 贾启昆) 据统计,今年1至8月,沧州海关、黄骅港海关、沧州贸促会共签发RCEP原产地证书490份,涉及出口金额达1.6亿元,预计可为企业减免进口关税约200万元。这得益于沧州良好的制造业基础,化工品、纺织品、工艺品等产品出口大幅增长。

RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)成员包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰以及东盟10国,总共15个国家,是目前全球最大的自

“沧州全国著名抗日英烈事迹展”开展

本报讯(记者李其征 通讯员孙琦) 追忆抗战历史,缅怀英勇先烈。9月2日,由市委党史研究室、市档案馆、市退役军人事务局共同举办的“沧州全国著名抗日英烈事迹展”在市烈士陵园举行。

“沧州全国著名抗日英烈事迹展”依据民政部和退役军人事务部先后公布的3批全国著名抗日英烈名录,通过35块展板,以图文并茂的形式集中展示了沧州籍和牺牲在沧州的32名全国著名抗日英烈的英雄事迹。为使观展者有更直观体验,市委党史研究室将多年搜

渤海湾伏季休渔结束

五百余艘渔船全面开捕

本报讯(记者尹君伊) 9月1日,为期4个月的渤海湾伏季休渔结束。伴着徐徐海风汽笛鸣响,渤海湾的渔船有序出港,劈波斩浪驶向大海。目前已有500余艘渔船在海上紧张作业。

“今年这螃蟹个头挺大,今天收获不少。”开渔当天,出海回来的黄骅渔民高兴不已。当天,渔民们都是满载而归,三疣梭子蟹、海红蟹、海螺、鲷目鱼、皮皮虾……各种鱼虾蟹贝应有尽有。据了解,这些渔船主要以捕捞鲈鱼、带鱼、鳊鱼、皮皮虾等经济海产品为主。根据潮汐时间,近海捕捞的渔民当天就能回港,从事远海捕捞作业的渔民则会选择在固定海域停泊,有专门从事收购海产品的船只定期收购。

黄骅港两码头成全国“五星”和“三星”绿色港口

本报讯(记者张梓欣 通讯员张诗启) 日前,中国港口协会2021年度绿色港口等级评价第一批项目评价结果揭晓,黄骅港煤炭码头获评“五星级绿色港口”,黄骅港矿石码头获评“五星级绿色港口”,为黄骅港绿色港口建设再添新成果,为一流强港建设再添新翼。

近年来,黄骅港煤炭码头秉持“绿水青山就是金山银山”环保理念,大力实施科技创新,以大数据驱动环境治理,实现了对港区粉尘、水源等环境要素的智能化、精细化管理;成功研发了本质长效抑尘系统等一系列关键技术,实现了煤炭装卸全流程粉尘无排放的有效管控。

长期以来,煤炭码头以“零碳港口”为目标,大力推进岸电项目建设,实现码头泊位全覆盖;实施“绿岛氢城”项

“两型三化”:沧州特色产业未来发展方向——我市制定措施强力推进县域特色产业转型升级

本报记者 申萍 本报通讯员 纪玉培

日前,我市制定《沧州市县域特色产业转型升级工作方案》,通过全面实施产业集群创新激活、入园升规技改、数字提档、绿色升级、龙头领跑、品牌打造“六大行动”,着力打造一批创新型、协同型、数字化、绿色化、品牌化“两型三化”特色产业群。

人才、技术、平台激活产业集群创新功能

鼓励本地龙头企业与国内外知名高校、科研院所开展合作,面向管道装备、先进再制造、铸造等重点产业集群,推进本地企业与清华大学、天津大学、天津工业大学等高校、科研院所合作,联合开展关键技术攻关。全市每年在集群中选取3至5个重点产业链核心缺失环节,实行“揭榜挂帅”立项,每个项目给予最高300万元支持。

聚焦成果转化,建设一批市场化创新平台。对获得市级重大科技专项立项的重大科技成果转化项目,给予最高500万元资金支持。持续推进京津冀再制造、盐山管道装备、北交大黄骅轨道交通综合研发试验基地等一批投资主体多元化、管理方式现代化、运行机制市场化的新型研发机构建设。年均新增省级以上创新平台10家左右。

深入实施入园升规技改三年行动

本地入园进区的企业,享受所入园园区全部招商引资优惠政策。加大开发区低效用地处置力度,通过追加投资、协商收回等方式处置盘活资产,加快低效企业淘汰落后产能,实现“腾笼换鸟”。鼓励各县(市)结合本地实际制定企业入园激励政策。

强化集群内规上工业企业、规上培育库企业在县级领导包联帮扶、“政策包”入企服务、用地支持等方面的服务支持。市级实行新增规上工业企业奖励制度,每年度新建入统企业奖励2万元,小升规企业奖励1万元。

聚焦任丘石化、泊头铸造、献县扣件铸造、盐山管道、孟村弯头管件、南皮五金机电等传统优势产业,持续开展技术改造,促进传统产业转型升级。充分发挥市级工业企业技术改造专项资金对集群项目建设引导撬动作用,单个项目奖补不超过500万元。鼓励县(市)参照市级支持措施设立县级专项资金,对重点技术改造项目予以支持,提升企业技改投资积极性。

开展产业集群数字提档、绿色升级行动

鼓励在河间再制造、泊头环保设备、东光包装机械等行业打造智能化改造标杆。围绕服装服饰、体育器材、文化旅游等重点集群,推进大数据、人工智能等数字技术融合和创新应用,推进服务业数字化升级。对企业用于项目建设购置的相关信息化软硬件与服务(不包含生产性设备),市级财政按照实际投资额的50%给予资金补助,最高不超过100万元。

推动明珠商贸城等传统实体商品交易市场转型升级,打造线上线下相融合的交易平台。引导京东、阿里等国内知名电商和跨境电商平台与特色产业集群企业合作,完善网络设施,畅通物流配送,打造生产流通一体化商务模式。

围绕清洁生产,加速推进产业绿色化改造。强化节能环保技术和装备应用,加大绿色制造培育示范力度,实施节能、节水、资源循环节约利用等绿色制造技术改造项目,实施高效治理装备升级改造、超低排放改造,

推进清洁生产。市财政对于获得国家绿色工厂、省级绿色工厂的企业分别给予50万元、30万元支持。

对高耗能、高污染产业集群,依法依规实施用地、用电、用水、用气、税收、排污等资源要素差别化和价格政策。全面淘汰不符合国家、省、市产业政策和节能减排要求的落后产能和过剩产能,持续整治和提升“低小散”行业。

开展产业集群龙头“领跑”行动

针对每个产业集群,遴选2至3家集研发设计、制造、品牌营销及技术服务于一体,掌握核心技术并具有自主知识产权,在国内外具有较强竞争力的龙头骨干企业,在融资、用地、人才、对外合作、品牌创建等方面给予重点支持。支持龙头企业以资金优势、技术优势、品牌优势、服务优势、管理优势积极实施并购重组,发展壮大为“链主”企业,成为产业的领跑者。持续培育“专精特新”中小企业,鼓励其在细分专业领域深耕细作,为“链主”企业提供配套,促进大中小企业融通发展。对认定的国家级“专精特新”重点小巨人企业市级财政奖励100万元。

聚焦全市特色产业群,分行业、分层次、分梯队筛选符合条件、有上市意愿的高新技术企业、“专精特新”企业,纳入市级上市企业培育库,每个县(市)原则上选拔3至5家,市级上市重点培育库企业动态保持在50家左右。对申请在境内A股上市的企业,进入辅导期并在河北证监局完成备案的,给予100万元补助,向中国证监会或沪、深、京交易所提交上市申请并获受理的,再给予200万元补助。对申请在境外主要证券交易所上市的企业,经具有批准权限的部门或机构正式受理的,给予200万

元补助,通过审核后,再给予100万元补助。

推广精益管理,培养优秀企业家队伍。结合全省职业经理人培育计划等,对企业家自主参加国内外精修培训的,经报市财政按照费用50%进行补贴,原则不超过5万元。对认定为优秀精益管理的企业,市级予以不超过20万元的奖励。

开展县域特色集群品牌打造行动

对新认定中国驰名商标的单位,一次性奖励20万元;对新取得国际商标注册的单位,一次性按注册费的30%、总额不超过20万元进行奖励。持续提升东光国际纸箱包装机械博览会、京津冀体育用品产业发展论坛等活动影响力,打造县域特色产业品牌。

鼓励铸造、包装机械等有条件的特色产业群参与制定团体标准、行业标准、国家标准,支持企业主持和参与标准制修订,以标准引领产业发展。选取特色产业标杆产品,引导企业对标国际先进标准,制定严于国家标准、行业标准的企业标准,打造标杆企业。

鼓励企业加大工业设计投入,建立工业设计中心或者购买工业设计服务。持续开展工业设计进集群活动,以河间工艺玻璃、肃宁裘皮、沧县食品、海兴体育器材等集群为重点,市级层面每年组织工业设计团队现场服务不少于8场,各县(市)每年筛选不少于10家企业开展工业设计需求和合作意向发布,促成供需对接。获得省级工业设计成果转化奖励的,按省获得奖励资金50%配套,最高不超过50万元,全市年实现10项以上工业设计成果转化。培育特色产业工业设计平台,被认定为省级工业设计中心的,市级奖励100万元,认定为国家级工业设计中心的,再奖励200万元。

泛舟大运河 喜看新风采

——京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航引发市民关注

本报记者 李其征 闫晓楠

木葱茏,运河风貌尽收眼底,爱乡之情油然而生。相信在与大运河的一次亲密接触中,文化传承的种子定能播撒在孩子们的心田。

大运河养育了世世代代的沧州人民,见证了沧州的沧桑巨变,也给这座城市带来了独特的文化和繁荣。“京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航,作为一名沧州市民和一名讲解沧州的导游,我感觉非常兴奋。”国家高级导游代凌波表示,这些年带过不少沧州的地接团,也经常和外埠朋友介绍沧州的母亲河——京杭大运河,但是苦于没有实际游览的场所,要么去沧州博物馆,要么去文庙。现在通航了,有了游船,可以坐船边欣赏古韵狮城和现代沧州日新月异的变化,边和游客讲述古老沧州的悠久历史。游船线路设计也非常合理,途经胜利公园和本斋广场,可以回顾沧州解放以

及老一辈的革命先驱。途经朗吟楼、南川楼,可以讲述沧州盐业和沧酒的故事。途经九河路运河公园,更可以介绍沧州与运河千丝万缕的关系。

旅游通航让从历史中走来的大运河再次书写了新的历史,也必将为我们提升城市品质、完善城市功能、促进文旅融合、推动高质量发展注入新活力。“我们每天驾驶公交车行驶在运河两岸,每次经过大运河,都会用语言报站器宣传我们的大运河的历史和建设发展,让每一名乘客了解我们的大运河的悠久历史。”沧州公交集团307路线路队长吕涛表示,公交是一座城市文明的窗口,每一条线路都是城市一道靓丽的风景,每一名员工都代

表着城市文明的名片,今后将继续本着服务城市建设、服务经济发展、服务人民群众的原则,持续宣传好大运河,让沧州大运河更具人气活力。

从历史一路奔流而来,大运河已然不仅是地理坐标,更是文化象征和符号。“京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航,真正实现了还河于民,有助于提升沧州人的文化自信。”站在运河之畔,沧州区域文化研究所所长孙建感慨地说,“大运河流淌千年,孕育了运河沿岸城市特有的区域文化。此次通航,必将为沧州带来巨大的人流和信息流,这对于推进运河文化创造、把运河打造成为区域地标,有着极大的促进作用。”

千里通波 大美运河

服务于乡村数字化治理

河间“数聚时村”平台入围省创新创业大赛

本报讯(记者申萍)“对年龄达到60周岁的老年人自动提醒申办老龄补贴,对死亡人口家属同步提醒取消养老保险和各类补助……”在河间市时村乡政府创新“数聚时村”应用平台上,这些办理事项都可以被预警提示。日前,该平台成功入围河北省“智慧政务 创想未来”数据应用创新创业大赛,这是唯一一家由乡镇开发、面向乡村基层的参赛项目,标志着河间在治理体系和治理能力智能化、数字化方面的新成效。

“数聚时村”是时村乡的大数据汇集应用平台,将户籍、民政、防疫、建档立卡户和防返贫系统、村集体经济合作组织名册、党员管理信息系统、疫苗接

种、核酸采集、外出人口登记、农村气代煤补贴、农业种植补贴、工商登记等基层常用的各类数据汇聚到一个数据库,打通了“数据孤岛”,为基层政务服务提供了较为完备的数据基础。根据防疫、安全生产、环保等工作所需要的各类台账要求,提供了可一键导出的便捷操作,以信息化手段提高“填表”等治理效率,减轻了乡村干部负担。数据平台实时更新共享,提高治理的时效性;借助汇集成的数据平台,可根据工作需要及时筛查出非法骗补等风险隐患。“数聚时村”平台有电脑版和手机版,供各级管理员便捷使用,同时对不同级别的管理员设置了不同权限,以保障数据安全有序使用。



近日,渤海新区黄骅市旧城镇刘郭庄种植户张俊青家的黏玉米开始收获。他已经把自家的“黏小玉”牌黏玉米从黄骅卖到了周边及山东、天津等地,并与数十家超市保持着稳定合作关系,与此同时,还为10多个农户提供了就业岗位。

任振宇 张梓欣 摄

新闻热线: 郭玉培 18713798877 孙晓卉 13831766901 康学翠 18333004480 申萍 17731719785 王汝汀 15303172653 鲁萍 13230773321 刘杰 13292796980 杨继超 18333018170 张梓欣 15350768675 欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金